

## 南京市溧水区融媒体中心来涟考察交流

■融媒体记者 蒋栋

**本报讯** 11月28日,南京市溧水区委常委、区委宣传部部长张德才率溧水区融媒体中心人员来涟,考察交流融媒体建设工作。县委常委、宣传部部长郎跃明,县委常委、县政府党组成员张锦辉陪同考察。

座谈会上,郎跃明向张德才一行简要介绍了我县经济社会发展状况,希望两地融媒体中心以本次交流为新的起点,以结对合作为纽带,信息互通、技术共享,携手并进,同时希望溧水区一如既往地关心支持涟水发展,多为我县出谋划策、指点迷津,让我县更好更快更稳地走好提速发展、

## 县委教育工作领导小组专题会议召开

■融媒体记者 吕鑫

**本报讯** 为贯彻落实市委教育工作领导小组专题会议精神,安排部署全县教育工作,进一步推进教育提质增效,11月27日,我县组织召开县委教育工作领导小组专题会议。县委常委、宣传部部长郎跃明,副县长姜井旭参加会议。

会议强调,各镇街、各部门要自觉把思想和行动统一到县委部署要求上来,找差距、定措施、求实效。县教育局作为教育主管部门,要充分发挥牵头抓总的关键作用,切实以更高标准抓教学质量、抓队伍建设、抓学校管理。县委教育工作领导小组各成

高速发展、特色发展之路。

张德才对我县融媒体中心建设工作给予充分肯定,同时表示将结合溧水区实际,进一步解放思想、开拓创新,积极探索发展模式,不断提升融媒体中心的传播力、引导力、影响力和公信力,为地方经济社会发展提供强大的舆论支持和精神动力。

会上,县融媒体中心围绕新闻生产、宣传报道、融合发展、队伍建设等方面作了详细介绍。双方就平台打造、产业经营、整体运营等方面进行了深入交流。

在涟期间,张德才一行参观了县融媒体中心、“苏北小延安”军旅小镇。

## 县图书馆:“纤夫精神”让书香与文化共舞

■融媒体记者 刘元

曾经,在古老的运河边,纤夫们脚踏石头,低头弯腰,伴随着一声声号子,众人同心,踏险滩、闯恶浪,用坚韧不拔的精神书写了一段段动人篇章。如今,一群群新时代的群众文化人拼搏、勇担当,用齐心协力的忠诚、一往无前的初心,乘风破浪、行稳致远,书写着共产党人的“纤夫精神”。

11月5日,在江苏省文化和旅游厅、江苏省教育厅联合开展的“水韵江苏经典诵读”活动中,涟水县图书馆编创的朗诵作品《纤夫号子》获评五十佳,并作为全省唯一的县级图书馆获邀参加2024年度“水韵江苏经典诵读”获奖作品展演,这一荣誉的获得是涟水县图书馆创新性开展文化实践活动中生动展示。

近年来,县图书馆坚持党建引领、读者至上,以初心传承文明、以实干服务社会,持续推进新时代图书馆事业高质量创新发展,认真履行公共文化服务职能职责,全方位提升公共文化服务效能,打造让人民满意的图书馆,极大丰富了全县人民群众的文化生活体验,2024年以来,已开展各项线上线下读者活动256场次,服务读者89.31万人次,图书借阅量达63.64万册次,公众号浏览量达5.18万人次。

结合传统,打造“文化涟水”。在涟水县“中秋赏‘阅’”游园会上,灯笼高挂,行人如梭。一排排书架整齐排列,摆满了中国古典名著,吸引了大批游客驻足阅读;微风轻拂过树梢,带来阵阵花香,身着汉服的年轻人围坐在一起低声交流,偶尔发出会心一笑;猜灯谜、诗词接龙等活动

引来孩子和家长的阵阵欢笑,大家玩得不亦乐乎。“一家人一起学习和了解传统文化,同时还能增进亲子关系,我觉得这样的活动非常有意义。”带着孩子参加中秋游园会的吴女士感慨地说。县图书馆将传统节日与现代阅读推广巧妙结合,打造“我们的节日”系列活动,持续开展内容丰富、形式多样的阅读推广活动,吸引了大量不同年龄、不同层次的读者参与其中。2024年共开展“龙腾虎跃迎新春书香氤氲贺新年”“‘谜’漫书香喜乐元宵”“中秋赏‘阅’书香有约”等活动6场,不仅丰富了市民群众的精神文化生活,也加深了大家对中国传统文化的理解与热爱。

挖掘特色,共建“书香涟水”。以书画、摄影、剪纸、刺绣为载体,开展“‘读’具‘绘’心——有点‘艺’思,绘给你看”“力绘影匠筑梦涟水”摄影作品展”等主题展览10场次,利用暑假,开展“创客基地”科普阅读、智“绘”之旅、“爱阅少年涟图故事绘”等精彩活动68场次……涟水县图书馆通过深入挖掘地方文化特色,精心策划活动,努力打造一个充满活力和文化底蕴的公共空间,通过展示地方文化元素和艺术家的精湛技艺,吸引了大量市民特别是青少年群体的关注和参与,在促进文化交流、学习、创新的同时,也使“书香涟水”理念更加深入人心。

百花齐放,构筑“学习涟水”。邀请知名儿童文学作家、江苏省语文特级教师、中国作家协会会员郭姜燕到馆作“过一个文学的童年”阅读写作专题讲座;邀请中国作家协会百人齐聚,构筑“学习涟水”。邀请知名儿童文学作家、江苏省语文特级教师、中国作家协会会员郭姜燕到馆作“过一个文学的童年”阅读写作专题讲座;邀请中国作家协会

会员、江苏省作家协会全委会委员、江苏省宣传文化系统“五个一批”人才、江苏省全民阅读推广人胡继凤到馆为小读者分享“为阅读插上翅膀——作文其实很简单”阅读与写作指导;邀请心理咨询师、家庭教育指导师等走进图书馆,与家长、孩子面对面交流家庭亲子教育;邀请非遗代表性传承人到馆展演布艺、剪纸、蛋雕等非遗项目,增进读者对非物质文化遗产的了解;邀请专业医师分享健康养生知识,通过科普,提高健康信息等知识的知晓率。2024年,县图书馆通过邀请各个领域的专家,开设了一系列讲坛和讲座,涵盖文学、历史、艺术、科学等多个领域,不仅为群众提供了接触新知识的机会,也激发了大家对于学习的热情,营造了浓厚阅读氛围,推动形成“人人皆学、处处能学、时时可学”的良好风尚,为构建学习型涟水助力添彩。

主动作为,建设“服务涟水”。县图书馆坚持“请进来”与“走出去”,主动拓宽阅读阵地,走进商场、公园、广场等场所开展“行走的图书馆”阅读推广活动,现场办理读者证、发放宣传资料、推荐新书目录,提供业务咨询,让更多的人了解图书馆;定期开展“有爱无碍”书香关爱服务活动,组织文化志愿者走进关爱之家、乡村、敬老院开展关爱特殊群体志愿服务;坚持“以读者

为中心”理念,开展阅读服务进基层,定期向全县城乡学校公布书单,由同学们自己“点单”,将书籍送到同学们手中,最大限度地满足全县广大学生的阅读需求。同时,为了给读者提供更加优质的服务,涟水县图书馆还从优化阅读环境、维护设施设备、提升服务质量、强化安全管理等多个方面着手,采取多种措施打造专业、温馨的阅读环境,满足广大读者的多元化、多样化阅读需求,让读者满意而来、尽兴而归。

文旅相融,共享“和谐涟水”。非遗专场、年味市集、文艺表演、民俗游园……在县文旅局的指导下,县图书馆结合自身优势,积极推动文化旅游融合发展,通过将深厚的文化积淀与美丽的城市形象相结合,不断挖掘和利用涟水资源禀赋,打造讲述涟水文化、演绎涟水故事、展示涟水形象的重要窗口,沉浸式、互动式的文化体验让群众既能感受到涟水之美,又能领略到涟水之兴,吸引了大量本地及周边群众参与,以文促旅,以旅兴文的良好格局逐步形成。“纤夫精神”展现着积极进取、勇往直前的精神风貌,县图书馆正以纤夫般坚韧不拔的精神,持续发挥文化阵地作用,不断创新服务模式,提升公共文化服务水平,为群众提供更加丰富多彩的文化生活体验。

## 2024年涟水县“两新”组织党务工作者全员轮训班举行

■融媒体记者 邵仲

**本报讯** 11月28日,2024年涟水县“两新”组织党务工作者全员轮训班在县委党校举行。县委常委、县政法委书记吴芳剑出席开班仪式并讲话,县社会工作部部长、县委副书记、县“两新”工委书记张建国主持开班仪式。全县行业党委党务工作者、“两新”组织党组织书记、已认证的“两新”党务工作者90余人参加。

培训强调,举办这次培训班是培养新时代新形势下高素质专业化“两新”党员队伍的具体举措,全体学员要珍惜培训机会,坚持知行合一、学以致用,勇于探索新的思路和方法;要结合各自岗位需要、企业特点大胆

## 县残联开展残疾人剪纸竞赛活动

■融媒体记者 樊荣

**本报讯** 为扩大残疾人文化创业渠道,促进残疾人就业创业,目前,县残联组织举办了残疾人剪纸竞赛活动。

“一个月前,县残联组织培训,带领我们学习剪纸技艺,我非常感兴趣。一有空我就拿起剪刀练习剪纸,在今天的竞赛中能获得第一名,我非常激动。今后我还要多和网友们交流创作。非常感谢残联为我们提供学习的机会。”残疾人王先生抱着比赛奖品开心地说。

竞赛现场,气氛热烈而又充满温情。残疾选手们围坐桌前,全神贯注,手中的剪刀在彩纸间轻盈游走。有的选手眼神专注,每一次下剪都精准果断,纸屑纷纷飘落,似在讲述着他们

## 保滩街道组织村干部赴外地观摩学习

■融媒体记者 樊荣  
通讯员 易俊生

**本报讯** 为进一步拓展党员干部和美丽乡村建设视野,创新发展思路,增强工作实践性,加快形成村集体经济增收突破点,积极探索基层治理新途径,11月23日,保滩街道党工委书记许志武、办事处主任朱立成带队,组织分管领导、各村(社区)书记等13人赴盐城市郭猛镇、潘黄街道,以及扬州市竹西街道、西湖街道实地观摩,学习借鉴创建中

国最美休闲乡村、促进农村产业发展、推动农旅融合发展的先进经验。

当日上午,观摩团一行先后在盐城市郭猛镇杨侍村、潘黄街道新民村参观当地智慧农场、设施化种植园、数字治理平台、研学基地、现代农业产业示范园等项目,通过实地观摩、组织座谈等方式交流学习当地在农旅发展、基层数字治理、农产品设施化种植等方面的经验做法。观摩人员认真聆听、仔细观看、不断询问,深入学习两个村在集体

经济增收、数字乡村建设方面的好方法、新思路、新模式,从中分析差距、汲取经验、拓宽思路。

下午,观摩团一行前往扬州市竹西街道和西湖街道,采取“观现场、听经验、谈思路、议发展”的方式,一路观摩、一路思索、一路收获。先后参观学习了瓦窑村竹隐花缘和金槐村电商联盟工作站、新能源数据智大厦,就农旅发展、公共空间治理、建设电商集聚区等内容进行交流探讨,详细了解当地的发展理念、品牌建设、经营收入、人才储备、基

础设施建设等情况,为拓宽农产品销售渠道、发展电商经济积累了宝贵经验。

本次观摩活动要求,街道各级干部要担当起推动农村发展、实现乡村振兴的时代重任,以此次观摩学习为契机,解放思想,更新观念,积极借鉴观摩地先进经验和成功做法,广开渠道兴村财,多策并举育产业,携手共进富群众,切实将所见所闻、所学所获转化为推动集体增收的强大动力,为涟水乡村振兴工作注入保滩的强大动力。

## 五港镇:用好党建引领 破解基层治理难题

■融媒体记者 潘曼

**本报讯** 近年来,五港镇始终以党建为引领,坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断解码“千万工程”和“儒林实践”,锚定人民群众的“急难愁盼”,把解决群众诉求、维护群众利益放在首位,统筹推进基层社会治理精细化、专业化、现代化,切实把党的领导优势转化为社会治理效能。

五港镇聚焦痛点,常态长效下沉走访,关注群众急什么。善用大数据平台,持续实施“技防城”项目,把全镇578个公共监控探头进行联网互通,统一接入镇社会治理指挥中心平台,实现主干道和重要点位的全覆盖,不断延伸基层社会治理触角。精准网格化管理,发挥49个精微网格“吹哨”作用,加强对各类社情民

意收集,重点关注“一老一小”、精神病患者、特殊困难群体,防止出现监管盲区。练足铁脚板功夫,按照“四下基层”和“三提三知”要求,镇村干部力量全部下沉,常态化开展民生走访,定期开展工作交流,所有干部跟着问题走,奔着问题去。聚焦堵点,畅通渠道解决问题,关注群众难什么。扎实做好“送上门来的群众工作”,镇党委主要负责同志直接分管安全稳定,联系软弱涣散村。坚持执行好每周二主要领导,每周五分管领导集中接访制度,用好“一站式”矛盾中心,实现一站式接收、一揽子调处,真正让群众诉求有门,来访有人。高度重视初信初访,及时解决合理诉求,做到一项大事一项反馈,通过“法理情”相结合,多方疏导情绪,耐心解开心结,

结,努力做到案结事了人稳定。今年以来承办12345平台交办1179件,响应率、办结率均达100%,满意率98%,成功调处各类矛盾纠纷129件。聚焦重点,转变作风建强队伍,关注群众愁什么。坚持“先严管再厚爱”,驰而不息加强镇村干部作风建设,深入推进群众身边不正之风集中整治,有序开展干部述职评议,进一步强化既要狠抓落实又要闭环管理、既要真抓实干又要凸显绩效的鲜明导向。着眼村干部换届和年轻干部成长,大力实施“青蓝工程”和“墩苗计划”,通过各种渠道拓宽选用人视野。目前已储备45名村“两委”后备干部,正在有计划地补选和培养;同时,将全镇35岁以下年轻公务员和事业单位人员全部下挂村居锻炼,

让他们懂农事、知农情、察民意。聚焦热点,强村富民改善民生,关注群众盼什么。大力实施经济薄弱村提升行动,强化乡村振兴“蔡工联盟”辐射带动作用,大力发展红高粱、红薯、红椒“三红”产业,推进村集体领办合作社实体化经营,确保全年22个村集体经济性收入达超50万元。坚持“尽力而为、量力而行”,实行民生实事镇村两级联动,资金来源内外多方争取,相继实施了涟新路维修改造、高标准农田开发、中小学和卫生院硬件提升、住宅小区改造提升等一批民生实事,有效解决了与群众密切相关的“地水种肥”等生产和“衣食住行育养医”等生活问题,切切实实提升群众的获得感和幸福感,从源头上纾解了情绪,钝化了矛盾。

## 县人社局:完善就业优先政策 确保就业大局稳定

■通讯员 陈立

**本报讯** 今年以来,县人社局不断完善就业优先政策,强化政策推广宣传,着力推动各项就业创业扶持政策落地落实,充分释放政策效能,促进群众高质量充分就业。

县人社局持续扩展开用工服务,大力举办“民营企业服务月”暨百日千万行动、“镇(街道)专场”“吾悦广场专场”等各类招聘会76场。每周常态化在县人力资源市场开展现场招聘,实现企业与求职者的“双向奔赴”。同时点对点对接我县重特大项

目,帮助县内规上企业开展用工服务,全力解决招工用工问题。完善创新培训方式,统筹抓好技能培训和创业培训,强化供需对接重点群体就业支持政策体系。深入镇街开展技培训和创业培训宣传服务活动,推动创业培训广泛开班49期。开办母婴护理

员、老年(病员)护理、叉车等各类技能培训73期。大力建设就业服务站,积极打造便捷高效的“家门口”就业服务站,点面结合提升就业服务水平。今年就业服务站已兜底帮扶就业305人,让群众在家门口就能享有高效便捷的就业服务。

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

涟水县安全生产有奖举报电话:82381995